

Министерство здравоохранения самарской области
Министерство образования и науки самарской области
ГБПОУ «Самарский медицинский колледж им. Н. Ляпиной»
Филиал «Новокуйбышевский медицинский колледж»

Зинаида Фёдоровна Шкуратова с Волги

Работу выполняла:

студентка 4 курса 0412 группы

Специальность: 34.02.01

«Сестринское дело»

Ильичева Ольга Юрьевна

Научный руководитель: Резаева Ирина Петровна



Зинаида Шкуратова



Зинаида Шкуратова родилась 28 января 1924 года в Кинеле, Куйбышевской области. Отец работал в Куйбышеве и, когда умерла мама, забрал девочку к себе.



Зинаида Шкуратова



Перед началом войны Зинаида Федоровна Шкуратова училась в тринадцатой школе, что на пересечении улиц Венцека и Галактионовской.

Зинаида Шкуратов



С медициной её свяжет война, но первый опыт сестры милосердия она получит уже в школе в пятнадцать лет. Тогда вступление в комсомол следовало подтвердить «настоящим» поступком, и девочки отправляются в зимние каникулы на санитарном поезде в Выборг, чтобы санитарками сопровождать раненых с Финской войны. Раненых среди бойцов было мало — в основном, обмороженные. Девочки, не имея опыта, пытались помочь, растирали отмороженные уши, которые оставались у них в руках.



Зинаида Шкуратова



Как изменилась жизнь Зины с ПРИХОДОМ ВОЙНЫ

По характеру девушка всегда была лидером, «заводилой», старостой класса. Дружила она больше с мальчишками, чему способствовал её бойцовский нрав, короткая стрижка и внешность сорванца.

Патриотическое воспитание в те годы было на высоком уровне. Поэтому плакаты с призывом: «Родина-мать зовёт!» девочка воспринимала очень серьёзно, рвалась защищать страну от фашистов, собиралась на фронт.

Она даже представить не могла, какие тяжкие испытания выпадут на её долю.



Зинаида Шкуратова



Как изменилась жизнь Зины с приходом



Зинаида Фёдоровна хорошо помнит Куйбышев начала войны. С первых дней в городе появилось много эвакуированных. Отец ушёл жить к женщине, а девушку хозяйка просто выжила. Ей помогла учительница литературы, взяв к себе и выхлопотав хлебные карточки. Вскоре учительница уехала к раненому мужу, а Зина осталась практически на улице. Она по вечерам приходила на главпочтамт, делая вид, что ждёт переговоров, устраивалась на диванчике и так спала до утра.

Зинаида Шкуратова



Как попала Зина в Красный Крест?

В сентябре 1942 года, когда начались занятия в школе, Зинаида вместе с мальчишками из класса решила пойти на фронт добровольцем и направилась в военкомат. В отличие от юношей, которых взяли сразу, Зинаиде военком посоветовал подрасти (при росте в 156 сантиметров девушка весила 45 килограммов). Но та не сдавалась и без колебаний прибавила себе возраст на полгода. Проверять это было некогда, военком согласился и направил девушку на курсы медсестёр Российского общества Красного Креста.



Зинаида Шкуратова



Участие Зины в войне

Перейти от теории к практике по законам военного времени пришлось буквально через месяц обучения. На теплоходе с большими колёсами под названием «Ломоносов», курсанток направили под Сталинград, где шли кровопролитные бои за каждый метр земли. Будущие медсёстры оказывали первую помощь и вывозили раненых из-под города на Волге. Распределяли по госпиталям Саратова, Балаково, Ульяновска, Куйбышева



Тяжелейшие сражения — всем было нелегко, но порой невероятную тяжесть принимала на себя пехота. Зина, невысокая, коротко стриженная девочка, больше похожая на мальчишку-сорванца вытаскивала раненых на плащ-палатке, да еще по специальному указу Сталина, она должна была вынести и личное оружие того, кого спасала от смерти. На 120 солдат один санинструктор, а в соседней роте такового вообще не было — ей и оттуда раненых подтаскивали. Наложит жгут, записочку воткнет и снова под огонь.

Зинаида Шкуратова



Подвиг Зинаиды Шкуратовой

Не хватало лекарств, не хватало бинтов.

Однажды Зина выменяла бинты на собственную кровь. У хирургов она закончилась для переливания, тогда медсестра, только что притащившая на себе здорового тяжелораненого бойца, предложила свою. Но с условием, что ей дадут тридцать штук бинтов. И сразу после переливания, набив сумку нужными материалами, рванула в бой. Приходить в себя было некогда – в окопах гибли солдаты.



Зинаида Шкуратова



Последствие подвига

Почти через полвека внук одного из таких бойцов обнаружил после смерти деда стихотворение, посвященное «сестричке Зинуше, что от гибели спасла», нашел Зинаиду Федоровну и переслал незамысловатые стихотворные строчки ей. Женщина хранит этот листочек как великую драгоценность, а стихи выучила наизусть.



*Был я ранен, и капля за каплей
Кровь горячая стыла в снегу.
Наши близко, но силы иссякли,
И не страшен я больше врагу.
Канонада то громче, то глуше,
Шёл по-прежнему яростный бой.
Медсестра, дорогая Зинуша,
Подползла, прошептала: «Живой!
Посмотри, дорогой, на Зинушу!
Докажи, что ты парень-герой!
Не сдавайся ты смертушке жуткой
Посмеёмся над нею с тобой».
И взвалила на девичьи плечи,
И во фляге согрелась вода.
Эту встречу и тот зимний вечер
Я забыть не смогу никогда.*

Зинаида Шкуратова



Освобождение лагерей

Шли через Украину на Европу. Не забыть Зинаиде Федоровне Майданник – фабрика смерти – запомнился капустным полем вокруг. Кочаны были невероятно большими – на человеческом пепле выращены! Краков, Варшава, Валентьев... Не заметили, как границу перешли. Помнит Зинаида страшную надпись на воротах Бухенвальда в Веймаре: «Каждому своё!». Помнит, как искали фрицев, открыли какие-то ворота, а оттуда посыпалась обувь: детская, женская, мужская – обувь тех, кого сожгли. Зачем хранили её, может, не успели уничтожить? Квустрин, Потсдам, Берлин... Здесь, в Берлине, на обгорелой стене рейхстага она напишет осколком снаряда: «Старшина Шкуратова с Волги».



Зинаида Шкуратова



Жизнь после

войны

Шесть лет служила в Германии, где долечивались наши офицеры и солдаты. Там первый раз замуж вышла за танкиста, который поступил в её дежурство и полюбил «некокетливую» девчонку. Геннадий стоял в Потсдаме и ездил к ней в Берлин. Был и ребёнок, но умер, а Зинаида Фёдоровна до сих пор «грешит» на немку, что принимала роды. Уехала из Германии по состоянию здоровья в родной Куйбышев.



Зинаида Шкуратова

Возвращение в Куйбышев

В родной город молодая фронтовичка явилась с полным комплектом наград, среди которых были ордена «Красной звезды», «Отечественной войны», медали «За Отвагу», «За оборону Сталинграда», «За взятие Берлина», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией». Нашла работу в больнице им. Пирогова. Пришлось учиться в фельдшерской школе, ибо была «сестрой военного времени». Школа была на территории больницы, и опять, как до войны, где работала, там и жила.

Одна из пациенток предложила переехать на Красную Глинку, так хвалила свой район, что Зина согласилась. 43 года Зинаида Шкуратова проработала в Красноглинском районе медсестрой в поликлинике № 3, затем в медпунктах ООО «Холод», и ЗАО «Сокское карьероуправление». Двадцать три летних сезона она была медсестрой на турбазе «Семь ветров» от завода «Электроцит».



Зинаида Шкуратова

На данный 2019 год Зинаиде Федоровне 96 лет
В свои годы женщина полна энергии и оптимизма, ведет активный образ жизни.
Живет она рядом со 118-я школа рядом. Туда Зинаида Федоровна ходит регулярно, рассказывает старшеклассникам о войне. А недавно ее возили в гости в приют. Рассказывая о том визите, она не сдерживает слез – столько боли увидела в глазах тамошних ребятишек. Приютские дети подарили ей картины, сделанные своими руками. И Зинаида Федоровна приняла решение: не оставлять этих детей, взять над ними шефство. А она слово держит.



Зинаида Шкуратова

Пожелание молодому поколению

«Я очень хотела бы, чтобы у сегодняшних молодых людей никогда не было на груди боевых наград. Ни за отвагу, ни за боевую доблесть, никаких. Не надо им таких наград. Никому не надо. Пусть лучше будут награды за трудовую славу. В мирное время».

Старшина Шкуратова с Волги

